«Волшебный мир народного праздника». Опыт реализации.
                              «Без опоры на прошлое нельзя воспитать

                           тех, в чьих руках будущее. Отношение

                        к прошлому формирует собственный

                                                          национальный облик...» 

   В современных условиях очень важно подготовить подрастающее поколение к самостоятельной жизни, связанной с дальнейшей трудовой деятельностью. Считается, что наиболее высокий уровень деятельности достигается человеком в творчестве. Сегодня нельзя воспитать человека, имеющего широкие интересы, серьезные духовные запросы, способного к творческому труду в любой области, без опоры на народную культуру.

   Сохранение и возрождение народных традиций, национальной самобытности своего народа – актуальная проблема воспитания духовно богатой личности.

   То, что мы сегодня знаем о традиционных народных праздниках, во многом является исторической памятью народа. Праздник всегда выполнял важные общечеловеческие функции, имел глубокий смысл, позволял участвовать в творческом процессе, в общем действии. 
   Приобщать детей к истокам народного творчества, культуре, развивать их интеллект и чувства,  даёт возможность реализация межшкольного проекта «Волшебный мир народного праздника». 
Авторы проекта: 

· Чупрова Валентина Максимовна – учитель технологии МОУ «Лицей №40», методист городского ресурсного центра по технологии

· Солодкая Алла Александровна – учитель технологии МОУ «СОШ №36»

Участники проекта: 
· Учителя технологии и учащиеся образовательных учреждений г. Петрозаводска

· Педагоги студенты КГПА

· Педагоги и воспитанники Дома Творчества №2 

· Педагоги и воспитанники МОУ «Детский Дом №4»
· Мастера центра традиционных ремесел РЦНК 

· Мастера музея – заповедник «Кижи»

· Детский фольклорный ансамбль «Перегудки» музыкального училища имени К. Э. Раутио г. Петрозаводска 
Цели проекта:

· Способствовать повышению эффективности обучения детей в образовательном процессе и во внеклассной деятельности  по изучению материальной и духовной культуры Карелии, в условиях реализации приоритетного национального проекта «Образование»

· Выявление и поддержка творческого развития детей 

Задачи:

· Сбор и систематизация исторических материалов по теме проекта

· Создание методических разработок, внеклассных мероприятий

· Создание видеоматериалов проведения народных праздников
· Создание банка данных по внеклассной работе (с  использованием ИКТ)

· Создание учебного диска «Народные праздники»

· Создание страниц школьного веб-сайта «Волшебный мир народного праздника»

· Внедрение и распространение опыта работы в рамках профессионального сообщества

· Приобщить детей к изучению материальной и духовной культуре Карелии через народные праздники, мастер – классы, экскурсии, выставки

· Воспитание у детей чувства патриотизма, содействие сохранению культурной и духовно-нравственной среды в Республики Карелия

· Создание условий для развития традиционных и поиска современных педагогических идей, подходов и технологий в образовательном процессе и внеклассной деятельности по изучению народных праздников

· Активизация процессов интеграции деятельности образовательных учреждений, дополнительного образования, учреждений культуры, развитие отношений партнерства в области изучения материальной и духовной культуры Карелии. 

   Исходя из этих задач, воспитательная работа строилась с опорой на народный календарь. 
   Проект «Волшебный мир народного праздника» был запущен в 2007 году. В рамках данного проекта были проведены народные праздники: Рождество, Масленица, Пасха, Троица. Также осенние праздники «Капустные посиделки», «Праздник урожая». Были проведены занятия, мастер – классы, открытые уроки для учителей и учащихся МОУ г. Петрозаводска, конкурсы детского и семейного творчества. Каждый праздник сопровождался выставкой работ детей декоративно – прикладного творчества. Также был проведен «Праздник ремесел» в рамках городского образовательного фестиваля по технологии «Добрых рук мастерство».
   Огромную помощь в реализации проекта оказывали разнообразные формы сотрудничества с музеем – заповедником «Кижи», центром национальных ремесел г. Петрозаводска, что особенно помогало детям с интересом изучать народные традиции, ремесла, национальные блюда родного края. Учащиеся активно принимали участие в конкурсах музея – заповедника «Кижи», изучали народные праздники Заонежья в летнем лагере на острове Кижи. Через народные сказки, песни, танцы, обряды и исторические предметы осуществлялась связь между поколениями. 
   За активное участие в городских, республиканских конкурсах, выставках  дети награждены поощрительными призами, благодарственными письмами, дипломами, подарками. На республиканской олимпиаде по технологии учащиеся представили свои творческие проекты, которые были отмечены дипломами 1-й и 2-й степени. Проект Сотниковой Наны,  ученицы 11 -го класса  МОУ «СОШ №36» вышел на российский уровень. По окончании школы Нана поступила в КГПА на факультет «Технология и предпринимательство» в 2009 году. 

   Подводя итоги проекта «Волшебный мир народного праздника», можно сказать, что сам праздник и праздничная деятельность является мощным педагогическим средством, использование которого позволяет формировать у школьников нравственно – эстетические качества личности, любовь и уважение к близким людям, чувства патриотизма к своей Родине. Подведение итогов проходило на праздничном мероприятии в МОУ «Лицей №40», где все участники проекта были награждены дипломами,  подарками от Управления образования администрации Петрозаводского городского округа, Центра развития образования, администрации МОУ «Лицей №40», городского ресурсного центра по технологии. Интересны были выступления участников проекта – учителей, учащихся, родителей, научных сотрудников музея – заповедника «Кижи» - Архиповой Н.А., Кантор В. Праздник украсили песни, танцы в исполнении учащихся МОУ «Лицей №40», МОУ «СОШ №46», театра моды Дома Творчества №2, коллектива детского фольклорного ансамбля «Перегудки» музыкального училища имени К. Э. Раутио г. Петрозаводска. Были организованы выставки, на которых были представлены методические материалы, собранные в процессе реализации проекта,  работы детей декоративно – прикладного творчества. Закончился праздник чаепитием в теплой, дружеской атмосфере. Участники проекта решили продолжить сотрудничество и совместную деятельность.  

                                     Чупрова Валентина Максимовна – автор и руководитель проекта
