– Игорь Борисович, когда российские вузы впервые стали использовать особые формы поиска и отбора талантливых студентов?

– Заинтересованность вузов в таком поиске и отборе была всегда. Особенно это касается лучших вузов России, которые с первых дней своего существования выявляли молодых людей, проявивших способности к тому или иному виду деятельности по профилю обучения. Известно, что именно такие люди в основном двигают науку, развивают технику и технологии, внедряют инновации.

    Помимо олимпиад школьников, существуют, конечно, и другие формы поиска талантов – например, гимназии и лицеи при университетах, целенаправленно готовящие старшеклассников по выбранному профилю обучения. В XVIII веке, когда создавался Московский университет, при нем была образована гимназия, и Ломоносов писал Шувалову, что без гимназии «университет будет подобен дереву без листьев». У МГТУ им. Баумана сегодня два таких лицея в Москве – № 1580 и № 1581, но оттуда к нам поступают около 350 человек, т. е. менее 10% общего приема, и все они москвичи. Мы же заинтересованы в привлечении в университет талантливых ребят со всей России, и эту возможность как раз предоставляют олимпиады.

    В советские годы целью олимпиадного движения было улучшение общего уровня подготовки, в олимпиадах участвовало довольно много школьников, но победителями на общероссийском или союзном уровне становились единицы. Сейчас главная цель олимпиад – найти талантливых ребят, ориентированных на получение высшего образования в той или иной сфере.

– Олимпиада школьников «Шаг в будущее», которую организует МГТУ им. Н.Э. Баумана, в 2009 году в соответствии с приказом Минобрнауки России № 254 будет проводиться по восьми общеобразовательным предметам (комплексам предметов). Министр Андрей Фурсенко неоднократно подчеркивал ее уникальность, поскольку она позволяет выявить школьников, обладающих талантом инженера. Что предшествовало официальному признанию этой олимпиады на государственном уровне?

– Олимпиада «Шаг в будущее» была учреждена МГТУ им. Н.Э. Баумана в 1992 году как программа поиска юных инженеров. Сначала она предназначалась только для учащихся московских школ, но уже через дватри года к ней подключились многие другие регионы. Сегодня в программе участвуют около 80 субъектов Федерации, т. е. фактически вся Россия.

    Структура этой олимпиады такова. Сначала с помощью региональных органов управления образованием конкурсы инженерных проектов и интеллектуальные состязания по техническим дисциплинам проводятся на местах, а затем победители, около 700 человек, в конце марта – начале апреля приезжают в Москву, в наш университет, где проводится смотр инженерных проектов и состязания по предметам. Конкурс инженерных проектов – это особенность олимпиады «Шаг в будущее», о которой как раз говорил Андрей Александрович Фурсенко. На всех этапах в олимпиаде участвует ежегодно около 100 тыс. человек, и среди вузовских олимпиад это самое массовое интеллектуальное состязание.

    За прошедшие годы к программе «Шаг в будущее» присоединились многие другие вузы – МГУ, ведущие классические и технические университеты в регионах. Олимпиада постепенно расширялась – организовывались интеллектуальные состязания в таких областях, которые, казалось бы, не являются профильными для нашего университета: биология, науки о земле, история, культура и пр. Мы приглашали профессоров МГУ, чтобы они оценивали достижения ребят в этих областях. Очевидно, огромный интерес к «Шагу в будущее» был вызван недостатком предметных олимпиад такого уровня, где ребята могли бы попробовать свои силы.

– Приведите примеры инженерных проектов, которые представляют школьники.

– Недавно одно из призовых мест завоевал проект по устройству вентиляции в домах, где установлены пластиковые окна, а значит, меняется воздушный режим. Конкурсант предложил оригинальное решение этой проблемы, и его проект сейчас реализуется в домах с пластиковыми окнами.

   Другой пример – создание серии неинвазивных кардиологических приборов, которые позволяют анализировать многие функции сердечнососудистой системы. Не нужно никаких надрезов на теле пациента – устанавливаются датчики, и можно снимать показания.

   Проекты, которые представляют школьники, часто являются настоящими достижениями инженерной мысли, вызывая удивление и восхищение членов жюри – самых опытных профессоров МГУ и МГТУ, академиков и членкоров РАН.

– Победители Всероссийской олимпиады школьников имеют возможность принять участие в международных интеллектуальных состязаниях. Есть ли такая возможность у победителей «Шага в будущее»?

– В течение десяти лет мы направляем победителей конкурса инженерных проектов на соревнование молодых ученых, которое проводится под эгидой Евросоюза. В 2005 году по предложению наших брюссельских коллег это соревнование было проведено в МГТУ им. Н.Э. Баумана – первый и пока единственный случай, когда участников принимала страна, не являющаяся членом Евросоюза. В Россию приехали участники из 32 стран, что подчеркивает международный авторитет «Шага в будущее».

– Вы наверняка проводите мониторинг достижений победителей «Шага в будущее», которые становятся Вашими студентами. Какие результаты они демонстрируют?

– Конечно, такой мониторинг осуществляется постоянно. Он показывает, что эти ребята на младших курсах обычно учатся хорошо. А на старших курсах, где основу программы составляют профильные предметы, они, как правило, становятся лучшими студентами. Те, кто поступил по результатам олимпиады, продолжают активно заниматься наукой, в том числе в рамках студенческого научнотехнического общества, которое очень эффективно работает в нашем университете.

– Олимпиады школьников – это, на Ваш взгляд, альтернатива ЕГЭ?

– Наша позиция всегда заключалась в том, что, помимо ЕГЭ, должны быть не альтернативные, а просто другие способы поступления в вуз. Мы должны иметь возможность отбора талантливых ребят, которые хотели бы получить конкретную специальность. Кстати, эта позиция далеко не сразу нашла понимание в профессиональном сообществе. Помню, ктото из коллег говорил, что если хотя бы один школьник поступит в вуз в обход ЕГЭ, вся идеология новой формы оценки знаний теряет смысл. Но очень скоро даже сторонники этой идеи признали целесообразность сохранения олимпиадного движения. Большую роль здесь сыграл Андрей Александрович Фурсенко, поддержавший нашу позицию сохранения олимпиад.

– Что, на Ваш взгляд, принципиально меняется в системе отбора абитуриентов благодаря пакету документов о проведении олимпиад школьников, в частности приказу № 254?

– Новые документы упорядочивают систему олимпиад. Было ведь много «самостийных», «местечковых» олимпиад, которые вызывали нарекания общественности. В прошлом году по поручению Минобрнауки России Российский союз ректоров провел ранжирование олимпиад, министр образования и науки РФ приказом № 254 утвердил окончательный список олимпиад из 120 пунктов. Пункты 3–10 – это олимпиада МГТУ им. Н.Э. Баумана «Шаг в будущее». Она относится к олимпиадам I уровня, т. е. ее победители имеют максимальные преференции при поступлении в вузы.

– Много говорится о необходимости защиты от коррупции и подтасовок при проведении ЕГЭ. Актуальна ли эта проблема при проведении олимпиад и инженерных конкурсов? Может быть, тот или иной проект был придуман не самим школьником, а, предположим, его папойинженером?

– Приехав в Москву, школьник должен доложить о своем проекте перед жюри, а такое жюри, как у нас, обмануть невозможно. Что касается предметных олимпиад, то, конечно, объективность их проведения во многом зависит от вуза, но при правильной организации коррупция и подтасовки просто исключены. Письменные работы шифруются, их проверяют независимые эксперты, и никто не знает, чья работа к кому попадет. За пятнадцать с лишним лет существования «Шага в будущее» я не припомню ни одного подлога или иной нечестности.

    К тому же у элитного вуза нет интереса проводить олимпиаду необъективно: зачем ему слабые студенты? Если речь идет о серьезных технических вузах, то попытки пролезть туда нечестным способом заведомо обречены. Предположим, неподготовленному абитуриенту удалось поступить, а что дальше? Всем известно, что учиться в МГТУ им. Н.Э. Баумана очень сложно и сам факт поступления не так уж много значит.

– Вы как член Российского союза ректоров принимали участие в формировании списка из 120 олимпиад, перечисленных в приказе № 254. Чем Вы руководствовались при отборе?

– Было несколько критериев, которые принимались во внимание. Вопервых, традиции проведения олимпиады – нельзя же давать преференции по итогам олимпиады, которая сформирована наспех. Вовторых, авторитет вуза, который ее проводит. Втретьих, количество участников, количество регионов, которые они представляют. Посмотрите список – там ведь представлены только очень мощные университеты, известные и в России, и за рубежом, и многие олимпиады завоевали авторитет на протяжении последних лет.

– Но ведь какието олимпиады в окончательный список все равно не попали.

– На самом деле нареканий на этот счет практически не было. Ректоры, казалось бы, должны очень ревниво оценивать список, но он был одобрен профессиональным сообществом без особых споров.

– Министр Андрей Фурсенко, выступая в сентябре 2008 года на заседании совета Российского союза ректоров, сказал, что профессиональному сообществу удалось достичь консенсуса по вопросу об олимпиадах и это пример того, как нужно уметь договариваться.

– Да, для всех были очевидны необходимость олимпиадного движения и его эффективность. Все понимают, что такое упорядочивание приведет только к росту авторитета олимпиад.

– Еще одним инструментом, позволяющим выявить особо талантливых абитуриентов, считаются дополнительные испытания, которые разрешат проводить вузам при наборе на творческие специальности и на те специальности, где зафиксирован наплыв абитуриентов с высокими баллами ЕГЭ (в такой список вошли 24 вуза). Как Вы оцениваете эффективность этого инструмента?

– Насчет творческих конкурсов при поступлении на творческие специальности сомнений нет. В остальных случаях я не очень понимаю, в чем заключается смысл дополнительных испытаний. Предположим, на ЕГЭ абитуриент показал один результат, а на дополнительных испытаниях – другой. В этом случае следует перечеркнуть результат ЕГЭ? Сформировать среднюю оценку? 
Если дополнительные испытания сложнее, чем ЕГЭ, то в чем тогда смысл ЕГЭ?

   На мой взгляд, достаточно двух способов поступления в вуз: ЕГЭ и олимпиады. Наш университет даже не подавал заявку на проведение дополнительных испытаний.

– Победители олимпиад не освобождаются от сдачи ЕГЭ. Какие результаты ЕГЭ демонстрировали Ваши студенты, поступившие по результатам олимпиады «Шаг в будущее» или Всероссийской олимпиады школьников?

– Если человек победил на олимпиаде, то и ЕГЭ он сдает на высокий балл. Точно так же результаты ЕГЭ в среднем отражают реальный уровень подготовки – мы это видим, анализируя статистические данные, собранные в нашем университете, о соотношении уровня знаний по математике и оценок, полученных студентами на ЕГЭ.

– Тогда в чем смысл олимпиад, если по результатам ЕГЭ их победители все равно поступают в университет?

– Всякое может случиться – вдруг талантливый абитуриент всетаки не сможет набрать на ЕГЭ достаточно баллов для поступления в выбранный вуз? А олимпиадные задачи ориентированы на его будущую профессию. Что касается выявления талантливых ребят с инженерными задатками, то здесь ЕГЭ почти что бессилен, а значение наших инженерных конкурсов очень велико. В этом смысле традиционные вступительные испытания, которые проводил МГТУ им. Н.Э. Баумана, даже в рамках школьной программы были в большей степени ориентированы на инженерное понимание проблем. Полагаю, в ходе доработки КИМов для ЕГЭ по нашим профильным предметам некоторые задания могут быть составлены именно таким образом.

– Как обеспечивается общедоступность олимпиады «Шаг в будущее»?

– Мы исходим из того, что всеобъемлющая информация об олимпиаде должна распространяться по всей стране. О «Шаге в будущее» хорошо знают в субъектах Федерации – прежде всего на уровне региональных и даже муниципальных органов управления образованием. В идеале хотелось бы, чтобы в каждой школе висело объявление о том, где и когда проводится отборочный тур.

   Масштабы «Шага в будущее» постоянно расширяются. Мы не удивляемся, когда видим на олимпиаде в Москве учащихся пятых или даже четвертых классов. Победитель нашего конкурса четвероклассник Дима Сухоцкий – изобретатель роботов, автор проекта «Умный дом» – на Фестивале науки подвел к нашему стенду Дмитрия Анатольевича Медведева, который тогда был первым вицепремьером, и рассказал ему о своих проектах, о нашем университете.

– В таком возрасте ребятам еще рано думать о преференциях при поступлении в университет.

– Вообще не стоит преувеличивать роль этих преференций для участников олимпиад. Достаточно посмотреть на этих увлеченных ребят, чтобы понять: в олимпиадном движении энтузиазм попрежнему играет очень большую роль.

Беседовал Борис Старцев

