                                              «Лучшее,  что  придумала

                                                    природа – это  дерево.

                                                    От  него  происходит и 

                                                    жизнь, и красота на земле» 

                                                                  А.Ф.Афанасьев   

Жить - вот ремесло, 
которому нужно обучить ребенка...
Жан-Жак Руссо

Известна истина, что учить молодежь по​нимать прекрасное нужно с детства. Где, как не в школе, есть возможность прививать учащимся чувство прекрасного, развивать хо​роший вкус.
Вся наша жизнь зависит от того, из какой школы мы вышли. Сама школа, ее внешний вид и оформле​ние внутренних помещений играют воспиты​вающую роль. Мы ставим перед  собой задачу декоративного оформления помещений школ, предоставляя это ребятам. Делаем изделия, которые, кроме основного функционального назначе​ния, могут нести эстетическую нагрузку как элементы декоративного оформления школь​ных помещений. Все они изготов​лены учащимися под руководством учителя. Хорошо продуманное оформление и обо​рудование школы оказывает благотворное влияние на учащихся, создает бодрое настро​ение, способствует всей их учебно-трудовой деятельности. И, этому в нашей школе все​гда отводится должное внимание. 
Школа,  в  которой  мы  учимся,  проводим  большую  часть своего   времени,  должна  быть  удобной,  уютной  и,  конечно, красивой.  Известно,  что  государство   тратит  определенные  средства  на  изготовление  и  обустройство  школ, но  не  может придать  каждой  школе  определенный  комфорт.  Сделать  такую  школу,  в    которую  хотелось  бы  приходить, раскрывать  свой  талант,  постигать  гранит  науки,  только  под  силу  ученикам.
Развитие ремесленничество и профессионализм на уроках и во внеурочное время, следуя народным традициям, оформляем школу, делая мир вокруг себя гармоничным.
Разработать  и  изготовить  резное  панно  для рекреации   школы.  Оформив  свои  кабинеты, рекреации  школы  работами, которые  наполнены смыслом,  грациозностью  и  причудливостью орнаментов  наполним  и  создадим  ту  ауру, которая  позволит  наиболее  раскрыть  таланты и  способности  каждого  ученика.  Создавая красивые  резные  работы,  мы  передаём  красоту, приятные  переживания, наполняем  сердца и души  будущим  поколениям учеников, которые внесут  свой  вклад в оформление  школы. В такой школе  нет  места плохим  поступком.
Изучив  имеющуюся в моем  распоряжении    литературу, мое внимание привлекла  орнаментальная  работа в стиле  рок панно   конечно, строгие  формы в резьбе требуют строгого    ритма, симметрии, орнамента, но эта  работа  требует к себе  не ритм, а  ритмику, не геометрическую симметрию, а симметрию   равновесия  в изолированном  пространстве. Данная  работа это  удачный пример симметрии  композиции, изысканности и утонченности. Данный орнамент являет собой уход от шаблонности от ритмичного  повторения одинаковых элементов, что в свою очередь приводит к монотонной работе.
Происхождения  формы и рисунка, наиболее распространенных орнаментов различных видов резьбы уходит корнями в древнюю историю нашей страны, во времена языческой Руси. Уже тогда и с наружи и внутри домов была резьба по дереву, трудно только сказать, в какой степени она носила декоративный характер, так как чуть ли не каждый элемент этой резьбы был знаком, символом, предохраняющим и заклинающим от злых духов и бед или способствующим благополучию, плодородию, удаче.
Наиболее встречающиеся знаки: солярный (знак солнца), знак входил в систему обороны русского дома от упырей и навета, небесной хляби в виде волнистых полос, земли и тверди в виде квадратов, ромбов и т.д.; полукруги с отверстиями по середине (женские груди- символ орошения земли плодородными каплями влаги; в качестве заклинательных знаков использовались и стилизованные фигуры животных и птиц. По истечении столетий значения этих символов забылось, но их форма, которая наиболее удачно соответствовала декору и легко выполнялась, сохранилась до наших дней.
Испокон веков на Руси умельцы украшали свои изделия, жилища, предметы обихода резьбой. Сейчас, в наш индустриальный век, главным украшением мебели является текстура - рисунок древесины, но резьба сохранилась на шкатулках, кухонных досках, полочках, сувенирах. Существует множество видов резьбы по дереву, композиций которые состоят из простейших элементов. Эффект красоты достигается игрой светотеней, благодаря полученному рельефу.
Объекты работ проверены в практическом выполнении на уроках технологии. Но стало необходимостью заниматься этой работой и во внеурочное время. Так под моим руководством в 1996 году был создан кружок «Юный резчик», которым успешно развивается в нашей школе, сегодня это объединение.  И планируем открыть его филиал в районном центре. В ходе выполнения практических работ по изготовлению предлагаемых изделий, при​менялись различные приемы ручной и меха​нической обработки металла, древесины и других материалов в соответствии с требова​ниями программы трудового обучения и тру​довых практикумов.
В качестве объектов изделий по оформле​нию предлагаются современные и оригиналь​ные цветочницы, цветочные торшеры и подставки, кашпо, вазы, легкие и ажурные стенды, картины, витрины, стеллажи, турникеты, худо​жественно-декоративные стенки, иллюзор​ные перегородки, решетки и другие элемен​ты художественного оформления интерьеров школы.
К каждому из них предпослан краткий текст о художественно-декоративном назна​чении предлагаемых в разделе объектов. На все изделия даны описания устройства, поря​док изготовления, рисунки, сборочные черте​жи, деталировка, спецификация, а на некото​рые детали — технологические карты. 
Способности учителя пробуждать спящий талант ученика. В том, что этот талант существует, нет никакого сомнения, но проявляется он не сразу, иногда даже незадолго до окончания или даже после окончания обучения, но видеть, как самый заурядный ребенок на глазах преображается… Ради этого стоит жить.
Мой долг - показать детям красоту дерева, а иногда открыть, что таковая существует в природе. Выставки, конкурсы, праздники труда, творческие объединения - всё пройдёт, останется личность ребёнка - творящего и увлечённого.
Наконец, - бесконечное терпение учителя. Вспомните слова Лао-Цзы о том, что нет неизбежного, а также то, что нет возможности неизбежного избежать… Путь учителя сложен и противоречив, его нельзя проделать без потерь. Иногда потери носят материальный характер, а иногда он просто не может уснуть от какой-нибудь мелкой промашки. Так было и так будет. Набраться педагогического терпения – значит, уметь прощать, не выказывать неудовольствия даже тогда, когда внутри все кипит.

