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На базе Московского института открытого образования  и Московского государственного технического университета им. Н.Э. Баумана при участии Московского педагогического государственного университета проведена XIV Международная конференция по технологическому образованию школьников «Проблемы технологического образования в школе и вузе».

В работе конференции приняли участие более 150 человек из 32 регионов России, Республики Казахстан и Украины, которые представляли общеобразовательные учреждения и учреждения начального и среднего профессионального образования, учреждения повышения квалификации работников образования, высшие учебные заведения.

В рамках конференции были проведены пленарные и секционные заседания, посещение ряда общеобразовательных  учреждений, выставки методического обеспечения технологического образования.

На конференции были обсуждены следующие проблемы:

· технологическое образование школьников в условиях перехода к профильной школе: состояние и перспективы;

· опыт преподавания технологии в образовательных учреждениях;

· личностно-ориентированные и развивающие технологии обучения;

· гуманитарная и социально-экономическая составляющие технологической подготовки школьников;

· пути достижения нового качества технологического образования;

· основные направления информационно-технологической и социально-экономической подготовки будущих учителей технологии;

· подготовка и повышение квалификации учителей технологии и предпринимательства.

Участники конференции отмечают:

В современных социально-экономических условиях подготовка школьников к трудовой и профессиональной деятельности приобретает особое значение.

Содержание технологического образования является неотъемлемой и обязательной частью общего образования. Образовательная область «Технология» (материальные технологии) в общеобразовательных школах Российской Федерации предусматривает освоение учащимися технологических знаний, формирование их технологической культуры и овладение ими общетрудовыми и специальными умениями проектирования и изготовления изделий. Она направлена на создание оптимальных условий для развития личности, оказание помощи молодежи в определении своих жизненных и профессиональных планов, ее ориентацию на работу в сфере материального производства.

Несмотря на необходимость подготовки высококвалифицированных рабочих и инженерно-технических кадров для развития инновационной экономики, основанной на знаниях и современных, постоянно обновляющихся технологиях, ситуация с изучением образовательной области «Технология» в общеобразовательных учебных заведениях во многих регионах нашей страны продолжает ухудшаться. Сокращение числа часов на изучение «Технологии», устаревшее оборудование учебных мастерских, отсутствие финансирования для приобретения материалов и нового оборудования, недостаточная оплата труда преподавателей и, в силу этого, уход из школ учителей технологии, в первую очередь мужчин, приводит к разрушению технологической подготовки школьников и наносит серьезный урон технологическому развитию нашей страны.

Неоднократные обращения к руководству системы образования участников Международных и Всероссийских конференций о важности сохранения и развития технологического образования школьников в нашей стране заканчиваются получением ответов о передаче обращений разработчикам проектов стандартов и базисного учебного плана.

Новые образовательные стандарты и документы разрабатываются без учета мнения работников технологического образования: школьных учителей технологии, специалистов начальных профессиональных, средних  специальных и высших технологических учебных заведений, а также научных работников и представителей бизнес сообщества, а многие предложения, касающиеся  необходимости развития образовательной области «Технология», не находят поддержки. Новыми проектами стандартов и базисного учебного плана не предусматривается включение технологии в фундаментальное ядро общего образования, а изучение технологии (труда) заканчивается в 6 классе. Из перечня выпускных экзаменов по выбору выпускника в 11 классе исключена технология.
Конференция обращается

к Министерству образования и науки Российской Федерации
Учитывая значение технологического образования школьников, считать данную область знания одной из приоритетных, как это признано в ведущих развитых странах: Англии, Франции, США, Швеции, Нидерландах, Австралии и др., а также в Казахстане, и в связи с этим: 
· при уточнении распределения учебных часов на изучение образовательной области «Технологии» в Базисном учебном плане обеспечить непрерывность технологической подготовки школьников с 1 по 11 класс в объеме 2 часов в неделю. На изучение графики (черчения) должно быть выделено не менее 1 часа в неделю дополнительно в 9 классе;
· для предпрофильной подготовки выделить часы не из инвариантной части, а только  из регионального (национально-регионального) компонента, поскольку эта подготовка должна учитывать региональные особенности;
· сохранить «Технологию» в перечне экзаменов по выбору в 11 классе;

· обратить особое внимание на реализацию технологических профилей в старшей школе; включить в программы всех профилей в качестве отдельного предмета технологии этих профилей;
· предусмотреть формирование технологической культуры учащихся при изучении всех профилей;
· подготовить и разослать письма в управления образования субъектов Российской Федерации о важности образовательной области «Технология» для экономического развития нашей страны и для подготовки квалифицированных рабочих и инженерно-технических кадров с учетом региональных аспектов и в связи с этим о выделении часов на изучение технологии как из инвариантной, так и из вариативной частей базисного учебного плана (регионального компонента);
· рекомендовать сохранить и расширить сеть межшкольных учебных комбинатов (ресурсных центров) – важного средства технологической, предпрофильной и профильной подготовки школьников;
· осуществить переход на высокой материальной и учебно-методической основе к технологической подготовке учащихся 8-11 классов, включая начальную профессиональную подготовку с учетом потребностей регионов.

· ходатайствовать об увеличении финансирования для разработки  и оснащения школ современным учебным оборудованием и материалами для обеспечения технологического образования школьников.

К региональным и муниципальным органам управления образованием:

· обратить внимание руководителей общеобразовательных учреждений на важность технологической подготовки школьников как средства социализации молодежи для участия в инновационно-технологическом развитии страны и обеспечении производства квалифицированными рабочими и инженерно-техническими кадрами, и, в связи с этим, на необходимость выделения часов на изучение технологии как из инвариантной, так и из вариативной частей базисного учебного плана;
· обеспечить финансирование общеобразовательных учреждений для приобретения учебного оборудования и материалов, необходимых  для изучения технологии.

· расширить взаимодействие  образовательных учреждений всех уровней (начального, среднего, высшего профессионального образования) в развитии системы  непрерывного образования молодежи, в части, касающейся совершенствования технологической подготовки и профессиональной ориентации учащихся, обобщить имеющийся опыт работы в данной области. Поддержать предложение о разработке на базе филиала МАИ «Стрела» и МГТУ им. Н.Э. Баумана с привлечением ресурсов от промышленности как заказчика методических рекомендаций для высших учебных заведений «Развитие деятельности методкабинетов как опорных центров технологического образования» и о создании «Учебного центра подготовки лидеров бизнес конструирования и продвижения проектов технологического образования».

К Российской академии образования:

· при разработке рекомендаций, принципов обучения молодежи включить «Технологию» в фундаментальное ядро содержания общего среднего образования как науку о преобразовании материалов, энергии и информации, о проектировании и изготовлении изделий.
· при разработке Базисного учебного плана предусмотреть изучение технологии с 1 по 11 класс в указанных выше объемах часов;
·  при разработке федерального компонента государственного стандарта второго поколения учитывать возможность технологии как средства формирования технологической культуры школьников,  практических умений проектирования и изготовления изделий, развития дизайнерских и предпринимательских способностей;
· привлечь к разработке федерального компонента государственного образовательного стандарта общеобразовательной школы ведущих специалистов высшей школы и учителей-новаторов; усилить внимание к вопросам внедрения и использования результатов научных исследований в области технологического образования в практику работы.

 К педагогическим высшим учебным заведениям и учреждениям повышения квалификации работников образования:

· проводить Интернет-конференции по технологическому образованию школьников и педагогов;
· продолжить работу по созданию Российской и региональных ассоциаций технологического образования для осуществления взаимосвязи и совместной деятельности бизнес сообщества, общеобразовательных, средних специальных и высших технологических учебных заведений.

К Агентству «Росмолодёжь» 

· включить в перечень важнейший задач Агентства «Вовлечение студенческой молодежи в деятельность, направленную на технологическое образование, и содействие с этой целью созданию ведомственных (ВУЗы, школы, колледжи) и территориальных (городских, районных) инновационных площадок».
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