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Цель: 

Духовно – нравственно воспитание учащихся на основе изучения православной культуры, истории Отечества и родного края; возрождение традиций русского народа.

Задачи:
· ребенок узнает, что Масленица — это старинный народный праздник проводов зимы и встречи весны;

· придет к выводу, что праздник Масленицы был связан не только с дол​гожданной сменой времени года, но и с внутренним изменением само​го человека перед началом нового полевого сезона;

· узнает, о Прощеном воскресенье и глубже осознает необходимость просить прощения у своих родных, близких и всех тех, кого он обидел.
Оборудование: 

- Видеопроектор

Название медиафайлов: 

1. Блин

2. Блин - солнышко

3. Масленица – кукла 

4. Блины – главное угощение

5. Катание с гор

6. Катание на лошадях 

7. Строительство снежного города

8. Взятие снежной крепости

9. Кулачный бой

10. Спортивное состязание «Столб»

11. Защитный круг

12. Кустодиев «Масленица»

13. Художественная роспись

14. Суриков «Взятие снежного города»

15. Кустодиев «Масленица»

16. Прощеное воскресенье

17. Перов «Чистый понедельник»

Масленица — народный праздник проводов зимы и встречи весны, а блины на нем главное угощение.
■ Как вы думаете почему?

(Блин такой же круглый, как солнышко, такой же теплый и румя​ный. Люди устали от зимы, им ждут тепла и солнечного света, им  хочется, чтобы земля родила богатый урожай)

Масленица — это один из самых древних праздников, возникший задолго до принятия на Руси христианства и встречали масленицу в дни весеннего равноденствия, т. е. когда день и ночь уравнивались по протяженности.

Но когда Русь стала православной, ушла внутренняя языческая состав​ляющая праздника, осталась только яркая внешняя его сторона. Тради​ционные черты Масленицы сохранились и до наших дней, для многих детей и взрослых это самое веселое и любимое время в году.
· Почему и дети, и взрослые любят праздники?

· Догадайтесь, сколько дней длится Масленица?

(Семь дней или одну неделю)
К Масленице начинали готовиться еще с середины предшествующей не​дели. В это время хозяйки наводили чистоту во всех уголках дома — от чердака до погреба: подновляли побелку печей, скоблили столы, лавки и полы, готовили праздничную посуду, выметали мусор со двора и перед воротами. Закупали для праздника большое количество продуктов: муку разных сортов для блинов и пирогов.

Вообще, блины — древнейший вид изделий из муки зерновых культур, и появились, вероятно, раньше хлеба. С XV века блины были известны в русской традиционной культуре. Они присутствовали на столе во время наиболее важных ритуальных трапез: при родинах, крестинах, на свадь​бах, праздниках и в дни поминовения усопших.

В русских деревнях пекли пшеничные, гречневые, пшенные, ржаные, ячменные, овсяные блины и блинчики. А ели их со всевозможными до​бавками — творогом, яйцами, рыбой, маслом, сметаной и медом. Блины, замешанные на молоке, называли «молочными», блины из гречневой муки — «красными». Готовили к праздникам и пироги-блинники, кото​рые представляли собой сложенные стопкой и запеченные в русской печи блины, промазанные болтушкой из коровьего масла и сырых яиц.

Также на масличную неделю заготавливали в больших количествах со​леную рыбу, пряники, конфеты и орехи для детей; собирали молоко, сливки, творог, сметану и коровье масло.

На Масленицу было принято накрывать обильные столы с разнообраз​ной молочной снедью, а также яйцами, рыбой, пирогами, блинами, ква​сом. По народным представлениям богатая масленичная еда, подчеркну​то бурное веселье, должны были призвать радость, благополучие и про​цветание на крестьянские семьи и их хозяйство.

Масленица издавна была общенародным праздником и не имела ника​ких возрастных, социальных, семейных или иных ограничений. Ее ра​достно встречали все жители России. Неучастие в празднике могло быть оправдано только немощью, увечьем или болезнью человека.

Праздновать Масленицу начинали с понедельника. Каждый день этой недели имел свое название: 

понедельник — «встреча», 

вторник — «заигрыши», 

среда — «лакомка»,

четверг — «перелом», «широкий четверг», «разгул», 

пятница — «тещины вечорки», 

суббота — «золовкины посиделки»,

воскресенье — «проводы», «прощеный день», «целовальник». 

«Прихода» Масленицы ждали. К этому времени заливали для катаний крутые склоны берегов, строили высокие ледяные и снежные катальные горы, снежные крепости и городки, качели; на ярмарках сооружали бала​ганы.

В отдельных деревнях встреча Масленицы представляла собой особый ритуал почетного ввоза специально сделанного из соломы чучела. Чучело было одето в традиционный крестьянский костюм и олицетворяло собой праздник.

«Без блина — не маслена!», — гласит народная поговорка. На Масленицу блины готовили и ели в огромных количествах не только дома и в гостях, но и на праздничных ярмарках. «Блин брюху не порча», «Блин — не клин, брюха не расколет», — приговаривали участники праздника, предаваясь масленичному веселью в преддверии надвигающегося стро​гого поста. «Хоть с себя что заложи, а Масленицу проводи!»
На Масленицу были всевозможные развлечения: катания с ледяных гор и на лошадях, строительство снежных городков, взятие снеж​ных крепостей, «кулачные бои», различные спортивные состязания.

Излюбленным масленичным увеселением были катальные горы. Повсеместно в селениях, стоявших на равнине, а нередко и при наличии естественных спусков, строили к Масленице большие искусственные горки (на столбах с настеленными досками и залитым водою снегом). Эта подготовка сама по себе уже служила поводом для оживленного об​щения молодежи. Катались с гор на салазках, шкурах (кожуре) и рогож​ках по одному, по двое, а иногда и по 10 человек. Парни катались также на коньках и просто стоя. Катанье сопровождалось шутками, озорством, хохотом («шутки идут, а другой раз и до драки дело доходило»).

Катания в народной традиции расценивались как особая форма со​прикосновения с землей, в результате которого она скорее отогреется, пробудится от зимнего сна и даст обильный урожай.

Катание на лошадях с песнями, смехом, в ярких нарядных одеждах по народным представлениям было призвано очертить «защитный круг» вокруг селения, оградить его от злых, враждебных человеку сил.

Имела значение и одежда, в которой предстояло появиться на празд​ничных санях. Парни надевали крытые шубы; за отсутствием своей даже брали напрокат, а потом отрабатывали. Старшие собирались не только полюбоваться на катающуюся молодежь, но и присмотреть за ней.

Санное катанье на украшенных лошадях компанией нарядной молоде​жи, сопровождавшееся песнями, шутками, состязаниями в скорости и удальстве, было одной из ярчайших форм русской традиционной празд​ничной культуры. Оно было воспринято от крестьянства всеми слоя​ми населения, нашло отражение в народной (миниатюрная роспись шка​тулок и др.) и профессиональной живописи (Суриков «Взятие снеж​ного городка», Б. М. Кустодиев «Масленица» и др.) вошло в фольклор и литературу.

В Петербурге, как и по всей России, тоже катались на санях. В свое вре​мя сама Императрица Екатерина II принимала участие в таких забавах и ездила в больших санях, к которым для свиты привязывали еще попарно 14 или 16 маленьких санок. В большие сани закладывали 12 прекрасных лошадей, великолепно убранных. Нарядные дамы в бархатных или ат​ласных шубках с соболями сидели рядом с кавалерами.

Катальные горы заняли свое прочное место на гуляньях петербуржцев, их строили на Неве, и даже перед Зимним дворцом (на Дворцовой пло​щади недалеко от Александровской колонны). Вокруг невских гор устраивали балаганы («сараи»), в которых показывали экзотических и дрессированных животных, давали кукольную комедию (театр Петруш​ки), можно было увидеть «китайские тени» (теневой театр), пляски на канате и др. цирковые номера.
■ На какой день недели приходится последний день Масленицы?
(На воскресный)
С приходом на Русь православной веры «масленичная неделя» уже не приурочивалась к дням весеннего равноденствия, а стала предшество​вать самому большому и строгому христианскому посту — Великому и получила новое название — «сырная (творожная) седмица». В «сырную» неделю мясо употреблять было уже нельзя, а молоко, сыр (творог), коровье масло, яйца и рыбу еще можно.
Первая неделя Великого поста — особенно строгая. «Масленичная, (сырная) неделя», напротив, отличалась особым обилием сытной и вкус​ной пищи, праздничным весельем.
Последний день Масленицы — прощеный (Прощальное, Прощеное воскресенье). Катанье на лошадях, как и все гулянья, проходили только днем. Вечером же наступало время просить друг у друга прощенья.
Все родственники, знакомые должны были повиниться друг перед дру​гом и испросить прощения за все нанесенные в прошедшем году обиды. Так же следовало поступать и при встрече на улице с незнакомыми и слу​чайными людьми. Традиция предписывала приход младших к старшим, бедных к богатым. Тот, кто пришел «прощаться», становился на колени у входа и обращался к хозяевам со словами: «Простите меня со всем ва​шим семейством, в чем я нагрубил вам в этом году!». Присутствовавшие должны были ему на это ответить: «Бог Вас простит, и мы тут же!». Затем они целовались в знак примирения.
При первых же звуках церковного колокола, созывавшего к вечерней службе, участники праздника спешили в свои храмы. После оконча​ния церковной службы прихожане просили прощения друг у друга, под​авали милостыню.
Завершался воскресный день обильным семейным ужином (заговинами на Великий пост), на котором скоромные угощения старались доесть, так как следующий день был первым днем Великого поста.
· Что можно отнести к скоромной пище?

(В данном случае — молочные продукты, так как мясные продукты в праздничную (мясопустную, «сырную») неделю уже не ели. В церковной традиции люди постепенно готовились к строгому Великому посту)
· По народной традиции обязательным заключительным блюдом заговин была яичница.
· Как вы думаете, почему заключительным было блюдо из яиц?

(На следующий день начинается Великий пост, который служит под​готовкой к встрече главного праздника христиан — Воскресения Христова, которое дает людям надежду на вечную жизнь с Богом, по​тому яйцо, как символ зарождающейся новой жизни, как символ надеж​ды, и было заключительным блюдом заговин)
Завершив трапезу, все члены семьи усердно молились и после этого со​вершали обряд «прощения». Начинали его самые младшие, обращаясь с положенными словами к своим старшим братьям и сестрам, родителям, дедушкам и бабушкам. Последней «прощалась» мать с отцом.
· Как вы думаете, почему в последний праздничный день люди испра​шивали прощения друг у друга.

Совсем не случайно масленица заканчивается прощеным воскресеньем: на следующий день, в понедельник, который называется чистым, на​чинается Великий пост.
Великий пост — это семь недель строгого воздержания человека не только в пище, но самое главное — в своем поведении и даже в своих мыс​лях. На протяжении всего Великого поста православные христиане духовно готовятся к самому главному христианскому празднику — Вос​кресению Христову, к Святой Пасхе.
Первый участник: Не было на Руси семьи, дома, двора, селения и города, где бы не отмечали масленичную неделю.

Второй участник: Масленица была русским карнавалом, справлявшимся шумно, весело и разгульно. В народе называли её "весёлой", "широкой", "обжорной","разорительницей"

Третий участник: Она справлялась уже с загадом на весну. Древний смысл был в том, чтобы сегодняшним изобилием вызвать ещё больший достаток в будущем.

Четвёртый участник: С первых дней Масленицу старались отпраздновать как можно веселее, сытнее, богаче и радостнее.

Шестой участник: На Масленицу главный, даже уважаемый, грех - обжорство. Это праздник чревоугодия. Масленицу называли так, потому что в продолжении всей недели русским дозволялось есть коровье масло. 

Седьмой участник: По красоте, поэтичности, озорству - это один из самых продолжительных и веселых предвесенних праздников. 
В народном календаре февраль называется "сечень", то есть месяц, отсекающий зиму. И хотя ещё поскрипывает снег под ногами, а мороз пощипывает щеки, это не пугает.

Пятый, шестой и седьмой участники: 
Пришёл месяц бокогрей, 
Бок корове обогрей, 
И корове, и быку, 
И седому старику.

Восьмой участник: Не пришла ли пора передать власть от зимы Весне - Красне. Она уже не за горами. А поможет нам зиму проводить да весну встретить Масленица. Давайте её позовём! (Все зовут Масленицу)

Масленица: Здравствуйте друзья! Заждались меня?

Парень с санями: 
Душа ль ты моя, Масленица 
Сахарные твои уста, 
Сладкая твоя речь! 
Приезжай ко мне в гости,
На широкий двор. 
На горах покататься, 
В блинах поваляться!

Три девушки: 
У Петровых у ворот. 
Вьется, вьется хоровод, 
Вьется, вьется хоровод, 
Собирается народ. 
Из избы Петр выходил, 
Ребятишек выводил. 
Уж как ждать - пождать, 
У ворот стоять, красно солнышко встречать, 
Мороз прогонять.

Все: Здравствуй, дорогая Масленица. Надолго ли ты, Масленица к нам пришла?

Масленица: 
Всего на семь дней! 
Мой первый день - встреча, а седьмой - проводы.

Три парня и три девушки говорят на распев: 
Наша Масленица дорогая,
Не надолго к нам пришла. 
Мы думали - на семь недель, 
А получилось на семь дней.

Девятый участник: Встречают Масленицу испокон века сытостью и довольством. Ведь она знаменует праздник хозяйственного изобилия. 
В первый день праздника дети обходили дома, поздравляли с наступающей Масленицей и выпрашивали угощения. Конечно главным, непременным угощением были блины.

Три озорных мальчугана просят у гостей блины: 
Тинка, тинка, подай блинка,
Оладника - подзабавьника,     2 раза 
Масленица, не скупися,
Масляным блином поделися.
Десятая участница: Блины печь - дело сложное. 
Растворю я квашенку на донышке, 
Поставлю квашенушку на столбушке. 
Будет моя квашенка полным - полна, 
Полным - полна, с краями ровна!

Одиннадцатая участница: Для выпечки блинов много секретов надо знать. Тесто ставят на снеговой воде, на дворе, когда всходит месяц, да еще и приговаривают:

Три девушки: 
Месяц ты, месяц, 
Выгляни в окошко, 
Подуй на опару.

Масленица: А хорошо ли вы, друзья, готовились меня встречать?

Все: 
Ждали тебя, Масленица, готовились. 
Масленица - кривошейка, 
Встретили тебя хорошенько. 
С блинами, с каравайцами, 
С вареничками и с печеным яйцом.

Ведущий: И как мы уже сказали, главным кушаньем были блины, о которых очень много разных песен и пословиц. Блинов давно не ели, мы блиночков захотели. Ой блины, блины, блины, вы блиночки мои! Наша красная девица, печь блины ты мастерица! Напекла она поесть, сотни две наверно есть. На поднос блины кладёт и сама гостя несёт!
Девушка с подносом блинов: Блин напоминал солнце, которое земледелец всячески призывал, к себе, в образе блина почитали будущий хлеб, и как бы говорили солнцу: «Вот каким круглым, румяным горячим мы должны быть теперь. Скоро ведь сев».
Блины на Масленицу пекут каждый день.

Парень: Каждый день Масленицы имел своё название: 
1день - блиница; 
2день - блины; 
3день - блинцы; 
4день - блинчики; 
5день - блинки; 
6день - блиночки; 
7день - царские блины.

Другая девушка с подносом блинов: К блинам подавали: сметану, варенье, сливочное масло, мед, рыбью икру, молоко, квас, сбитень. Блинов было разных видов. Мясо не ели, так как Масленица примостилась на краю церковного поста и называлась неделя "мясопустной".

Двенадцатый участник: Во вторник - "заигрыш". Начинались уличные гуляния. Закрывали лица смешными масками. Изменяли внешность, наступала как бытовая жизнь - веселая, радостная. В этот день устраивались девичьи качели, поездки на лошадях, воздвигались снежные городки, летели снежки, опрокидывались санки, и со смехом все летели в снег.

Первый участник: Праздник набирал силу. Со среды "лакомка" и четверга - "разгуляи" - "четвержок" еще его называли "широкий четверг" начиналась "широкая Масленица", на которую звали гостей со всех волостей. Выездные сани украшали коврами, раскладывали на них подушки в ярких наволочках. Гости нарядные едут по родне от селения к селению.

Парень с кумом: 
Что есть в печи, все на стол мечи!

Парень один: 
Запрягу я коня вороного, 
Посажу я кума дорогого 
Масленица счастливая, 
Протянися подольше!

Второй участник: Столы застелены чистыми скатертями "расставлены блюда с пирогами". Все накрыто вышитыми полотенцами. Наступала пятница. В пятницу выезжали на "тещины вечерки", то есть "к теще на блины". Это событие было распространено по всей Руси. В некоторых местах "тещины блины" приходились на среду или на четверг, но чаще всего они бывали в пятницу.

Третий участник спрашивает у Зятя: 
Скажи мне всю правду, 
Что на свете милее: 
Али тесть, али теща, 
Али жена молодая, 
Али матушка родная?

Зять: 
Теща милая - для привета, 
Жена молодая - для совета, 
А маменька родная 
Милей всего на свете.

Четвёртый участник: Существовали шуточные высказывания: 
"Нет чёрта в доме - прими зятя".

Суббота и воскресение.
Ведущий:
После "пятничных сборов" наступала суббота - "золовкины посиделки". И наконец, последний день - воскресенье. Его называли по-разному: "Прощённый день", "Поцелуечный день". В этот день существовал хороший обычай: вместе с уходящей зимой отпускать все обиды, накопившиеся за год. Очистить душу, простить всех и получить прощение для себя. 
Восьмой участник: Здесь враги и недруги приносят друг другу извинение. Обнимались и приговаривали: "Да не зайдёт солнце в гневе нашем". И даже в простом быту люди после утрени и обедни отправлялись с возами калачей в острог, в яму, подавали нуждающимся посильные подачки и милостыню, выслушивая раскаяние, прощение.

Девятый участник: В каждом доме утро начиналось строго, дети просили прощения у родителей, младшие у старших. 
Потом шли в другие дома, к родным и повторяли этот обряд. Даже случайные встречные могли обратиться за прощением и получить отклик сердечной доброты.
Россияне в этот день как бы были одной большой семьёй. В этот день ходили на кладбище, поминали родителей, оставляя на могилах блины.

Десятая участница: Ну и конечно же были проводы масленицы. С утра ребятишки собирали дрова для костра - жечь Масленицу: ельник, березняк. В этот день с утра у детей работа - снеговую бабу слепить, в санки усадить, да с обледенелой горы скатиться. 
Три парня и три девушки: 
На чистый понедельник! 
Уж то ли не дрова - 
Осиновые дрова, 
Берёзовые дрова, 
Подавайте их сюда, 
На Масленицу,
На горильщину.

Двенадцатый участник: У Масленичного костра собиралось всегда много народу, было весело, звучало много песен, играли в игры. Вот и мы сейчас поиграем. «Игра в снежки», «Бой с мешками». 
Три девушки: 
Гостья погостилася, с зимушкой простилася, 
С крыши капели, грачи прилетели, 
Воробьи чирикают, они весну кликают.

Масленица: 
Спасибо, друзья! 
Хорошую встречу и добрые проводы вы мне подготовили. 
Я гуляла с вами, теперь села в сани, 
Пела и плясала, больно я устала. 
Кончилось веселище - берись за делище, 
Направляйте сошенку выехать на пашенку, 
А со мной проститеся, блинами угоститеся.

Все: 
Прощай Масленица, 
Прощай, голубушка! 
Пересмешница! 
Прощай, Дунюшка!
Ведущий: Укатила наша Масленица, добрая красавица до будущего года, до сырной недели. А вы здесь остались, вдоволь наигрались, к столу приближайтесь, блинами угощайтесь.
Три парня и три девушки: 
В небе, словно от побелки,
Засиял уж Млечный путь. 
Отшумели посиделки, 
Путь домой не позабудь! 
Час общенья - к делу века
Полуночничать всяк рад. 
Славно будет, коль в потехе, 
Не потратим весь заряд. 
Мы делились тем, что знали, 
Попытались всех увлечь 
Не прощаемся мы с Вами,

Все: Словом: всем до новых встреч!
