
Масленица на носу! А значит, встретим ее, как положено. Как предки наши встречали - с блинами, пирогами да... разбитыми носами.

Каждая эпоха, как известно, имеет свои праздники. И это не удивительно: меняется время, события сменяют друг друга, наконец, век от века меняются люди и их отношение к миру. Остается лишь потребность каждого человека в празднике души и тела. А если это праздники общие для всех, то и удовольствие от них несоизмеримо большее, чем чувство собственного ликования. 

	


Самыми традиционными праздниками симбирцев в прошлые столетия, как и везде в России, были Новый год, Рождество со Святками, Масленица, Пасха и Троица. Освобожденный от работы народ веселился в эти дни как мог. Церковные службы, всенощные, крестные ходы сменялись народными гуляньями с извечным разгулом, элементами маскарада, кулачными боями и шумными балаганами.
Чем же были интересны народные праздники в нашем селе? Такой вопрос у  нас возник, когда мы размышляли над новой темой исследовательской работы. От старожилов села, мы не раз слышали, что почти до восьмидесятых годов прошлого столетья, на масленичную неделю у нас в селе проходили кулачные бои. Еще живы свидетели этих забав, поэтому мы решили собрать данный краеведческий материал.

Определили цель  поисково-исследовательской работы: 
Узнать как можно больше об истории кулачных боев села Урено-Карлинского, собрать воспоминания очевидцев об этой традиции.

Наметили направления работы:

1. работа с подшивками районных газет 

2. опрос  жителей села

3. сбор фотодокументов
4. Интернет- поиск.

Обозначили темы поиска:

1. История  праздника Масленицы, кулачных боев.
2. традиции, правила этих забав
3. особенности их проведения
   Работа проводилась ребята краеведческого кружка. Школьники, занимаясь поиском краеведческого материала, обошли старожилов, беседовали с еще живыми свидетелями того времени, по крупицам собирая материал.

Материал систематизировали, оформили презентацию, папки. Данный материал итог поисково-исследовательской работы ребят нашей школы за последний год. 

Результаты исследования.

Масленица – последний зимний праздник, проводы зимы. Русские люди всегда относились к Масленице с теплотой и любовью. В старину называли ее честной и широкой, блиноедой, блюдолизой, объедалой, ерзовкой, мокрохвосткой. На Масленицу можно было погулять хорошо, зелена вина попить, плечо в кулачном бою потешить, пирогов да блинов всласть покушать. В церковных книгах Масленица называется сырною неделею. Аналогов Масленице нет, пожалуй, ни у одного народа в мире.
 Каждый из семи дней масленицы имеет своё название. Все масленичные торжества делились на три части. С понедельника начиналась встреча Масленицы. В четверг праздник достигал апогея, это был самый разгульный день. Провожали Масленицу в воскресенье, которое называли прощеным. 

Славилась Масленица игрищами. Кулачный бой у русских велся строго по правилам: лежачего запрещено было бить, осуждались удары ногами. Кулачный бой на Масленицу рассматривался все же не как настоящее сражение, а как потеха. Истоки молодецких забав и воинских состязаний, приуроченные к дню поминовения предков, восходят к традициям дохристианского периода, когда при похоронах знатного человека или воина устраивались ристалища в честь его памяти.

Из толкового словаря: Кулачный бой — потеха, представляющая собой драку кулаками. Существовала в России начиная с глубокой древности до середины XX века. 
Помимо развлечения, кулачный бой был своеобразной школой войны, развивающей у народа навыки, необходимые для защиты Родины. Первые упоминания о таких поединках были сделаны летописцем Нестором в 1048 году:

В Симбирской губернии обычай кулачных боев вошел практически со дня ее основания. И сразу стал любимым развлечением крестьян, мещан и купцов. Чаще всего бой проходил на замерзшей реке, где сходились парни и мужики окрестных деревень и шли стенка на стенку. Сама жизнь подсказала способ, как сделать мальчишку настоящим воином. Так возникла традиция стеношного боя. В самом Симбирске кулачные бои в основном проходили на реке Свияга. Конная против Куликовки, Мостовая против Бутырок и т.д. 

Стеношный бой напоминал сражение двух армий. Каждая "стенка" имела своего предводителя – ,,надежу-бойца”, который, как правило, руководил действиями всей стенки и осуществлял прорывы. Каждая драка есть холодный расчет, уникальная точность действия и широчайший спектр рефлексов готовности. В кулачном бою отрабатывались в основном совместные действия, чувство локтя, взаимовыручка. Все подчинялось единой цели - сам погибай, а товарища выручай. Историк Костомаров писал, что кулачные побоища закаляли бойцов и делали русских неустрашимыми и храбрыми на войнах. 
Традиция кулачных боев в нашем селе  древняя. Урено-Карлинская слобода была основана в 1648 году карлинскими, холмогорскими, яранскими казаками, которые прибыли сюда для охраны границ русского государства вдоль Симбирско-Карсунской засечной черты. Для поддержания боевого духа и устраи​вались такие молодецкие забавы. 
С середины 19 века село   стало волостным,  по выходным и праздникам около церкви в центре села  был большой базар. Продавали сельскохозяйственную продукцию, изделия кустарного производства. Вот здесь близь базарной площади и проходили кулачные бои. Старожил села Овсянникова Антонина Михайловна, рассказывала, что еще ее бабушка рассказывала ей о том, как дрались мужики на масленичной неделе. «Махались просто так - без причины и без злобы. Просто для того, чтобы душу потешить». Особенно ей запомнился заядлый драчун Дементьев Пашаня, высокий, крупный, «кулаки по голове», издалека было видно, как дрался, никто против него устоять не мог. 

Кулачные бои проходили ежегодно, исключение были военные годы, когда в селе практически не осталось мужского населения, но как только жизнь вошла в мирное русло, традиция «кулачных боев вновь возродилась. А начиная с 60-х годов приобрела огромный размах.
Вспоминает житель села Сочков Геннадий Алексеевич:

«Подраться на Масленицу в наше село Урено-Кар​линское съезжались многие сотни мужиков со всей округи: из Белозерья, Усть-Уреня, Базарного Уреня, Теньковки, в последние годы даже из Ульянов​ска! Дрались «конец на конец»,  улица, на улицу, село на село,  Село по протяженности длинное, так что драчунов хватало». Начинали в первое воскресенья перед масленичной неделей.  Заканчивали последним воскресеньем Масленицы. 

Продадут мужики товар на базаре, замерзнут, холодно, зима ведь, выпьют немного водки для «сугрева», повеселеют и начинают ребятишек 12-14 лет, задирать, друг на друга «натравливать». Между детьми завязывалась драка. После того как определялся перевес одной из сторон, в бой спешили, защищая своих, парни 15—17 лет, младшие же в обязательном порядке выходили из игры. За ними в драку вступали мужики, и тогда начинался «заправский» бой. Последних иногда сменяли «старики», особенно если бой принимал опасный характер. Велись кулачные бои по своим правилам. Лежа​чего не били. Упал - никто не тронет. Не для того, чтобы убить, собирались. Не приветствовались дра​чуны в сильном хмелю. Драться им не запрещали, но доста​валось пьяным куда больше, чем трезвым. Стенка на стенку занимала по селу добрый кило​метр. Человек по двести сходилось с одной и с дру​гой стороны. А зрителей - тех было в два раза больше. Дети визжали от восторга, жены рыдали за непуте​вых мужей. Куда передвигался бой, туда двигались и зрители.
- Только лоб в лоб! - утверждает Геннадий Алексеевич. - Сбоку - это считалось нечестно, тут же из забавы вышибали.

- Дрались только на чистую руку, - уверяют старожилы. Ни палки, ни режущие предметы применять было нельзя. Драка только на кулаках. 

Был случай, когда один из приезжих под рукавицу на пальцы кастет надел. После первого же удара его «раскусили», досталось ему - рассказывал  Романов Михаил Иванович, - так, что еле ноги унес. 
Участво​вали в забаве только мужчины. Но в шестидесятых годах в боях участвовала крупная и крепкая драчунья Матрена Пугачева из Малого Уре​ня многим она запала в память.  Ни один мужик против нее устоять не мог. 
«Дед мой, Алексей Петрович, тоже подраться лю​бил. Один на один! А постарел когда, плакал все - эх, руки не поднимаются, и не подерешься теперь»,- рассказывал Геннадий Алексеевич.

Заядлыми драчунами были Харитонов Степан, Котов Александр, братья Тарасичевы, Солдатовы, Кузнецовы, Морозовы Андрей и Михаил, Лаврентьевы. Дрались целыми семьями, деды, отцы, сыновья. 
Дрались до тех пор, пока одна из сторон не оттеснит соперников далеко от того места, где начиналась драка. Часто бои шли с переменным успехом, поэтому бой иной раз длился несколько часов. Было так, что делали перерыв, чтобы шапки найти, носы от крови снегом оттереть. Затем снова вспыхивала драка. Парней, убегающих от драки, считали трусливыми; они теряли уважение односельчан и девушки отказывались с ними гулять.

По окончании боя, кидали шапки в воздух и обнимались, борцы расходились по домам, горячо обсуждая ход и результаты сражения. Зла обычно никто не держал, и поставленный проигравшими «выкуп» распивался всеми на равных. Все мужики после драки обычно ходили с синяками. 
«У всех Масленица – это праздничное веселье. А у нас она была с блинами, пирогами, да с разбитыми носам»,-  смеясь, рассказывала  Сочкова Дина Андреевна. 
 Дрались и во время поста, но только по вечерам, вплоть до Пасхи. Так как наше село исторически сложилось из нескольких сел, то кулачные бои одновременно проходили в нескольких местах. В Холмогорах у моста через речку, в Копышовке – на Кислятке  - это место в центре села. Здесь тоже были свои заядлые драчуны – Струев Николай, братья Дружинины, Крылов Михаил. Вспоминают в Урено-Карлинском других имени​тых бойцов.

- Два брата из Малого Уреня славились, -рассказывает Геннадий Алексеевич. - Санька и Толька - их духанами звали. Как звери дра​лись!
Когда в селе проложили асфальтовую дорогу,  а это было в 80-х годах, стали разгонять драчунов. Говорили, что движению машин мешают. Тогда мужики начали драться на речке - лед-то крепкий еще! Так и оттуда погнали - мол, ху​лиганство это. Долго сопротивлялось мужское население, забава была дорога, некоторые аж плакали. Прекратились бои только тогда, когда стали сажать драчунов в милицию на 15 суток, кому это может понравиться.  «Против власти не пойдешь, - вздыхал Михаил Иванович Романов – жаль традицию загубили».
«Масленица – обманщица. Обманула, провела. Нагуляться не дала...» -поется в народной песни. 
Прошло более тридцати лет тех пор, как кулачные бои в селе Урено-Карлинском, прекратили свое существование. Традицию эти пытались возродить. Понимали, что есть во всем этом нечто такое, что нельзя мерить только лишь ломаными носами да багровыми синяками. Но как-то не сложилось, не прижилось, но осталось частью нашей истории.
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