Напалков Александр Владимирович

МОУ «Костинская средняя общеобразовательная школа»
д. Костино, Петушинский район, Владимирская область.

Увлечения: резьба по дереву, 

токарная обработка древесины,

русская деревянная игрушка.

Персональная выставка работ :

«Резьба по дереву – Русская Икона»

(www.muzeum-potehi.ucoz.ru) 

Жития святых

Жития святых, или агиография – это особый вид биографической христианской литературы, описывающий явление святости в человеке. Это страницы жизни церкви Христовой и проявления Святого Духа в подвигах избранников.
Житие  святителя Николая Чудотворца

Святитель Николай был единственным сыном благочестивых родителей из греческого города Патары. Он был с детства усерден  в посещении Божиего храма, молитвах и чтении книг.

Николай Угодник прослыл  очень добрым, кротким, отзывчивым человеком и бесстрашным защитником истины и справедливости. Уважение к нему было настолько велико, что перед ним склонялись могущественные сановники империи.

Во время гонения на христиан святитель Николай был заключён в темницу, стойко претерпел тяготы тюремного заключения.

Много удивительных поступков и чудес совершил святитель Николай, за что его почитают как Угодника и Чудотворца.

Святитель Николай прожил долгую жизнь. День кончины святителя Николая – 19 декабря отмечается на Руси как день обретения земной Церковью нового небесного заступника.
9 мая 1087 года (22 мая по новому стилю) итальянские купцы перевезли останки святителя Николая в город Бари. Этот день отмечается как праздник перенесения мощей святителя Николая Угодника.
Святой праведный Иоанн Кронштадтский

Праведный Иоанн (Иван Ильич Сергеев) родился в селе Сура Архангельской губернии в бедной семье пономаря. Вырос он необыкновенно чутким и отзывчивым к чужому горю. 

Перед рукоположением отец Иоанн окончил семинарию и Санкт-Петербургскую Духовную академию. В 1855 году отец Иоанн был назначен священником в собор святого апостола Андрея Первозванного в городе Кронштадте.

Праведный Иоанн посещал трущобы для бесед, наставлений, духовной поддержки и оказания помощи нуждающимся. Его называли юродивым и осуждали, считая, что он общается с теми, кто живет не по-христиански. Он не спорил, продолжая служить погибающим и возвращать их к жизни.

Искреннее сострадание и пламенная вера праведного Иоанна Кронштадтского делали чудеса. По книгам отца Иоанна учатся христианской жизни, покаянию и умению молиться.

Память святого праведного Иоанна Кронштадтского  празднуется   2 января, в день кончины праведника.
Православная икона

Православная икона – явление совершенно уникальное в мировой культуре. Разные конфессии имеют в своих храмах изображения Христа, Богородицы, ангелов и святых, но иконы в том смысле, какой она приобрела в православной культуре, нет больше нигде.

Для православных людей было бы неуместным называть икону  в храме произведением искусства, разглядывать её, восторгаться, оценивать её художественные достоинства.

На Руси сложились очень строгие каноны иконографии: устойчивый набор сюжетов, типы изображения и композиционные схемы. В иконописной практике применялись образцы – рисунки, а позднее – прописи (контурные кальки). Они сохраняли иконопись от нарушения традиций и уклонения в ересь и личные фантазии. 

История сохранила не так много имён древнерусских иконописцев, хотя иконописание было очень распространено на Руси.

Иконотворчество, осознаваемое как выполнение воли  Творца, бескорыстное и смиренное Ему служение, как правило, оставалось безымянным. Но благодаря историческим документам и немногочисленным автографам на стенах храмов, полях и затыльях (оборотах) икон до нас всё же дошли имена некоторых мастеров того времени.

Андрей Рублёв (около1360/1370 – 1427 г.)
Сведений о жизни Андрея Рублёва немного. Предполагают, что родился он в Москве. Имя Андрей получил при монашеском постриге.

Всем известна икона А. Рублёва «Святая Троица». Из жития преподобного Сергия Радонежского известно, что она создавалась для Троицкого собора Троице-Сергиевой Лавры. Ветхозаветный сюжет явления Аврааму Самого Триединого Бога иконописцы до Андрея Рублёва  передавали, изображая всех участников события: Авраама, Сарру,  слугу, по распоряжению Авраама «закалающего» тельца для угощения путников. Рублёв переосмыслил сложившуюся иконографическую схему и создал новую, освободив её от подробностей сюжета и сосредоточив всё внимание на единстве трёх фигур, раскрывая и утверждая догмат о Троичности Бога. Чаша с головой тельца, стоящая на столе, символизирует Крестную Жертву Христа во искупление грехов всего человеческого рода.

Православная Церковь причислила Андрея Рублёва к лику святых в чине преподобного.
Икона Божией Матери «Троеручица»

Составитель многих церковных богослужебных последований преподобный Иоанн Дамаскин со слезами молился перед иконой Божией Матери, чтобы рука его, вследствие клеветы на святого отсечённая по повелению правителя города Дамаска, вновь приросла к суставу. В минуты сна он был удостоен явления Божией Матери, а после пробуждения увидел свою руку невредимой. Из чувства благодарности к Пресвятой Богородице преподобный Иоанн привесил к Её иконе изображение своей руки из серебра; поэтому этот святой образ и именуется «Троеручица» (празднование 11 и 25 июля).
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          Николай                             Иоанн                          Андрей Рублев                        «Троица»                 
         Угодник                        Кронштадский
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